



奇葩招聘不应以“取消”告终

□宋鹏伟

8月2日凌晨，针对网络反映的湖北监利市事业单位招聘“笔试成绩3.17分被录取”一事，监利市人社局发布情况说明称，该岗位计划招聘1人，共有4人缴费报名，两人参加笔试，两名考生笔试成绩折合后分别为54.17分和3.17分，前者自愿放弃面试资格，造成只有笔试成绩3.17分考生参加面试。经研究决定，鉴于该岗位仅有一人参加面试，且笔试成绩过低，取消该岗位招聘计划。针对网友反映的情况，将深入调查，如发现违纪违规行为，将依法依规严肃追责问责。(澎湃新闻8月2日)

笔试3.17分能够被成功录取，该考生实在是太过“幸运”，以至于在全网围观热议之下，有关部门不得不做出取消招聘的决定。造化弄人还是另有猫腻，目前尚不得知，值得反思的是，从录取到取消，一切怎如儿戏一般？

表面上看，没有一个环节违规：笔试不设最低分数线——3.17分也没毛病，面试有最低分数线80分——他达到了，所以该考生也算是通过严格考试正常录取的一员。如果不是公示环节被眼尖的网友发现，倘若不是3.17分实在低得太过刺眼，该考生恐怕不日就将走上新岗位，从事气象观测和预报的工作了。

只是有太多突破底线和令人费解之处，还需要有关部门一个清晰的解释。首先，笔试成绩为什么不设最低分数线？即使气象部门求贤若渴，也希望优中选优，而不至于“捡到篮子里就是菜”吧？其次，尽管笔试有分数线要求，但“笔试3.17分、面试83.76分”是如何发生在同一个人身上的？再次，按照面试公告，参加面试人数未达到1:3的比例，需要经过核准备案才能继续招录，招聘单位有无申报？最后，且不说有两人光报

名缴费不参加考试已经足够奇葩，另一名进入面试却主动放弃的考生又是为何？要知道，只有两人进入面试，而他的笔试成绩高了对手足足51分，究竟是何原因让其在看到这些公开信息后依然放弃面试呢？除了发生意外和不想考上，恐怕没有其他合理的解释。

运气是决定成败的重要因素，但从来不是决定性因素。当弃考、放弃面试等一系列小概率事件接连发生，就不得不令人怀疑，背后是否有不能说的秘密，譬如“围标”招聘。即使一切都是巧合中的巧合，人社部门也应当深入反思，如此严肃的事业单位招聘考试，为何会荒唐到让笔试3.17分的考生能够脱颖而出。进一步说，如果条件设置存在重大疏漏，执行环节又缺乏监管，那么此时一句“成绩过低取消招聘”依然没有触碰问题的实质——没有分数线何来高低之分？多低是过低？

话外音
宋鹏伟

新闻：很多老年人希望通过投资理财，让自己的养老钱保值增值。然而，因为老人们缺乏金融知识，结果让不法分子钻了空子……7月31日，小店区检察院发布消息，银行理财经理张某利用工作便利，将对公账户换成个人账户，骗了老年人538万余元，目前已被该院批准逮捕。(《太原晚报》8月2日)

旁白：疏于管理的银行也难辞其咎。

新闻：日前，在一家连锁餐厅内，记者观察发现，部分菜品在下单后，厨师会从冷柜中取出一眼就能看出成品模样的面点、肉类，上蒸箱或铁板上煎烤，加上配菜或淋上佐料后装盘上桌。记者探访发现，很多餐厅对自己使用预制菜一事不愿对消费者表明，尤其是一些客单价高的餐厅。记者在问及就餐人是否认可餐厅使用预制菜时，不少消费者表示反感，其中不少人并没有意识到自己正在吃的就是加工后的预制菜。(《北京青年报》8月2日)

旁白：伤害消费者的知情权和选择权。

新闻：7月30日23时45分左右，南通市公安局交警支队民警发现一辆汽车从小区停车场缓缓驶出后，停在了路边，驾乘人员一直没有下车。民警上前查看，对驾车的男子进行了呼气酒精测试，发现达到酒驾标准。对这样的结果，男子很委屈，表示自己已经叫了代驾，但由于车辆停放在地下车库，担心代驾找不到，于是把车开到了路上等待。(《江海晚报》8月2日)

旁白：侥幸心理要不得。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微评

愿人人“善小为之”

□齐振松

日前，我打车去乡下老家办事，车子路过一个村口，本是很好走的水泥路面，司机却突然方向盘一转，往旁边一段坑坑洼洼的路绕了过去。我问，“怎么要往坑洼里拐”？司机说，“我看到路上有几颗小石子”。我又问，“几颗小石子怕什么”？司机答，“因为路旁有几位老人坐着聊天，我怕轮胎碾压小石子后可能会迸溅飞出伤到老人。”

司机这一举动可谓“善小为之”，着实让我深受感动。宁愿自己多点麻烦，也绝不做可能意外伤害到他人的事。

古人云：“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”。日常生活中，在大街上看到果皮捡起扔进垃圾桶，牵引盲人走过斑马线，上下车搀扶老弱病残者……这些细微之举，

都可称之为“小善”，却流露出人间真情，彰显出道德水准，甚至可以说代表着一个国家、一座城市的文明程度。

还有一个很感人的“善小为之”故事：北京某酒店女售货员一时疏忽少找外宾40元钱，事后那位女售货员执意要在《中国日报》上刊登一则启事，寻找那位顾客。尽管有人说：“你登这则启事恐怕还不止40元呢！”可她却不这么认为，因为她决不容许因自己失误而损害顾客的利益，更不容许因此有损国家的荣誉。看似是点滴不起眼的“小善”，实则体现出高尚的道德水准和职业操守，成为一段佳话。有了这样精神，日常服务又怎会不尽心尽力呢？

然而，在我们周围，对“小善”不屑为之

者仍大有人在，生活中常常会遇到缺乏公德的情景：在公共场所大声喧哗、说话粗鲁、甚至脏话骂人；空中抛物，随地吐痰、乱扔纸屑果壳、乱刻乱画、破坏公共设施等等。究其原因，是在少数人的头脑里认为“大善”才值得为之，“大善”才显示自己是真正的文明人；而小节似乎无关紧要、无伤大雅，可以忽略不计，这样的想法显然是错误的。

“善”无论是大是小，都是对社会对人之爱，每个人都应当时时与人为善，从细微之处做起，从自身做起，“善小而为，恶小而不为”，以“善”为荣，以“善”为乐。愿人人“善小为之”，个个心中有公德，和谐社会就一定会越来越美好！

讲/文/明/树/新/风



再现锦绣太原城
为民创城不停步

锦绣太原

迎泽公园

太原市文明办
太原日报社